
I, évfolyam 89 szám. Nagyvárad, 5906. szerda, december !9 1 krajcár (2 fillér.)
I ELŐFIZETÉSI ÁR:
. Heu*«:
■» S6» .... 86 tar. (TO fillér.
Hütern Mra

KF
1 frt (3 kor.)

65 kr. (1 kor. 80 fii! ) 
. . . 8 Irt (4 kor.) 
... 4 fit (S kor)

ELŐRE
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Nagyvárad, Zöldfa utcza, 32. *zá»i 

Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkért.
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KUN BÉLA.

jtalálos szOTtKsítUnség. — Kirabolt jsínzesids'lordó.
A jiitekonysáí! szezonja,

Na gy v ár ad, december 18.

Vastag hó borítja a tájat, hi­
deg északi szél játszik a pely- 
héve', igazi téli képe van a vi­
lágnak Egyszóval: nyakig benne 
vagyunk a szezonban. Színház, 
hangverseny, bál, zsur, piknik, 
korzó és az élet könnyebb vé­
gének minden mosolygó ténye­
zője egyszerre a jogaiba lépett: 
hangos az öröm, lármás a mu­
zsika, kiabáló a divatnak tün­
döklő pompája s mikor e válo­
gatott élvezeteknek könnyüvérü 
Múzsája szárnyal a „szezon“ 
fölött, akkor eljutottunk a kü­
szöbéhez a jótékonyság szezon­
jának. Hideg van, a korgő gyom­
rot a zordon tél is iázitja, a 
koldus nemcsak siránkozva eseng 
de szánalmasan didereg is az 
utcasarkon, az anya vastag ru­
hába pólyázzá apró gyermekeit, 
mikor pénteki napon kéregetö 
körútra indul velük, beszédesebb 
a szegénység és riasztóbb a nyO' 
mór — ilyenkor van a jótékony- i 
ság szezonja.

Nem hányunk keresztet, de 
még csak a kalapunkat sem 
emeljük meg e nagyszerű szó 
előtt: jótékonyság. Nem hat meg 
bennünket sem a szó, sem a 
gyakorlata; nem hordjuk elő 
nyári álmukból a jelző szuper- 
lativuszokat, nem dicsőitünk, 
nem sopánkodunk és nem osz­
tunk áldást a jótékonyság fehér- 
hajú, fehérkezü, fehérielkü, ga- 
lambszivü slb. stb. apostolaira. 
Nekünk ugyanis nem imponál­
nak a cselekedeteik és — most 
szörnyűt mondunk, Jupiter ol­
talmazzon bennünket! — mi 
úgy, ahogy vannak: szervezet 
ten, a maguk régi s kipróbált 
rendszereikre féltékenyen, el­
szántan az u. n. humanitárius 
tevékenykedésre, nemcsak hogy 
nem méltányolhatjuk őket, de 
veszedelmet látunk bennök. Meg­
gondoltan ismételjük : vesze­
delmet.

A magyarázat nagyon egy­
szerű: erre a földre nem azért

születik az ember, hogy egyik­
másik embertársának az alamizs­
nájából tengesse nyomorult éle­
tét, hanem azért, hogy dolgoz­
zék és a munkájából tisztessé­
gesen megéljen. Ha az emberek 
már a bölcsőben sem egyfor­
mák, ha születési és vagyoni 
előjogok osztályozzák már a 
csecsemőket, akkor ezeknek az 
előjogoknak kíméletlen irtására 
kell törekedni. Ez pedig nem 
lehetséges a jótékonyság gerinc­
telen es megalkuvó utjain, 
amelyekről azt mondják, hogy 
a menyországba vezetnek, de 
itt a földön a poklok uralmát 
hosszabbítják. A jótékonyság az 
elkeseredett ember méregfogát 
igyekszik érzéketlenné tenni ; 
felszántja a könnyet, mielőtt a 
kéz ökölbe szorulna, elnémítja 
a gyomor jajszaváf, mielőtt az 
éhes gyomor a maga kegyetlen 
ököljogát gyakorolná. Egy pil­
lanatra enyhíti csak a testi s 
lelki szenvedést, de ezt a pilla- | 
natot csodálatos módon tudja j 
tőkésíteni a mai társadalmi rend 
biztosítására Munkájától szok­
tatja el az embert, aki különben 
dolgozni volna kénytelen, a nyo 
mondial pedig, aki fogyatkozásai 
miatt képtelen mindennapi mun­
kával keresni a kenyerét, emberi 
méltóságában megalázza. Azok 
a pukedlik ugyanis, amikkel az 
árvák szoktak kedveskedni a jó­
tékony nénikéknek, azok a kéz­
csókok, amikkel a szegények 
alázkodnak a gazdagok előtt a 
nyomorult alamizsnáért, az imák­
nak, fohászoknak és áldásoknak 
az a ritmusos sorozata, amely- 
lyel a koldus naponta számta­
lanszor megénekli a krajcárom 
könyöradományt, — mindez !e- 
alacsonyitása az Embernek, aki 
régi idők óta azt hirdeti, hogy 
ő legtökéletesebb lénye a föld­
nek és ő isteni képmására van 
teremtve. Ezt a gyalázatot pedig 
szolgálja öntudatlanul a Jóté­
konyság azáltal, hogy égig ma­
gasztosba a tekintélyeivel, az 
emberi keserűségben, az emberi 
nyomorban élő rengeteg szociális

erőt lopja meg vagy közömbö­
síti részben azáltal, hogy pilla­
natnyi segélyt nyújt ésahuma 
nizmus álcázott orcájával kelleti

Biztos, hogy mázsás kövek 
hullanak ránk megint, mert csá­
kánnyal estünk neki egy abszo­
lút szentségnek. Amelynek eddig 
csak himnusza volt, amelynek 
csak áradozó dicséretét zengte 
minden ajak. De a társadalom­
ban nincs helyük a szentségek­
nek ; ha pedig a szentség va­
rázsa környez valamely intéz­
ményt vagy szokást, ezt már 
ennélfogva is halálra lehet ítélni. 
Csak meggyőződés és bátorság 
kell hozzá, amiből oly kevés 
van. Ezért grasszál uton-utfélen 
az eleven hazugság.

Vita a pausálé körül.
A kormány lapot vásárol.

r— A íéjnisdéhqz ülése. —
— Saját tudósítónk telefonjelentés<?. — 

Bu dapest, december 18.
B u r d i a Szilárd napirend előtt 

válaszol Viád Aurél tegnapi táma­
dásaira. Mindenki kiváncsi a válaszra.

Justh Gyula elnök negyed 11 
órakor nyitja meg az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hi­
telesítése után Heinrich Antal az 
igazságügyi, Laebne Hugó a közgaz­
dasági bizottság nevében tesz jelen-

Napirend előtt,
B u r d i a Szilárd : Személyes 

megtámadtatás elmén kér szót. Vá­
laszol azokra a támadásokra, melyek­
kel Vlád Aurél a Poporui Román 
cimü lap megvásárlásáról szólván, őt 
illette. Jó románnak vallja ő is ma- 
gát.

Vlád Aurél: De ki hiszi el ? 
(Zaj.)

B u r d i a Szilád : Sokan vannak 
a jobb érzésű román ok között, akik 
belátják, hogy az agitátorok izgatá­
sai a magyar nemzet ellen irányul­
nak a szivvel-lélckkel támogatják a 
kormányt. Vlád támadásait erélye­
sen visszautasítja s kijelenti, hogy 
távolról sem állnak a dolgok úgy, 
amint Vlád Aurél elmondotta. Ami 
a lapvásárlás ügyéi illeti, ö mint

olyan ember, aki politikája mellett 
már azelőtt is tört pálcát a sajtóban, 
a saját meggyőződése alapján tár­
gyalásokat folytatott a lap szerkesz­
tőjével a társszerkesztőség tárgyá­
ban. Megjegyzi azonban, bogy nem 
ő kereste fel Birauczot, hanem Bi- 
rauez őt több Ízben s panaszkodott 
neki, hogy anyagilag és erkölcsileg 
cserbenhagyják a nemzetiségi képvi­
selők. A pénzt a lap céljaira csakis 
a sajátjából adta, a lap szerkesztő­
jét, kinek több politikai pere. volt, 
soha hamis vallomásra bírni nem 
akarta s erről ve'e sohasem tárgyalt. 
Ö csak arra akarta rábírni Biraucz 
szerkesztőt, hogy hagyja el a nem­
zetiségi izgatókat és csendesebb, bé­
késebb po'itikát folytasson és szol­
gálatait a magyar nemzet javára for­
dítsa. (Helyeslés.) Vlád támadása 
nem egyébb, mint a politikai erkölcs 
álarc alá bujtatott rágalmazás, me­
lyet a leghatározottabban vissza­
utasít. (Éljenzés.)

Vlád Aurél: Személyes meg- 
támadtatás elmén kér szót s bizo­
nyítani akarja hegy Burdia megvá­
sárolta a lapot.

Felkiáltások : Joga van hozzá!
Gróf Batthyány Tivadar: 

Maguknak nincsenek lapjaik f (Zaj.)
Vlád Aurél : Burdia Szilárd nem 

a magáéból vette a lapot, hanem ál­
lami szubvenciót kapott. (Nagy zaj. 
Felkiáltások: Hiszen kijelentette, 
hogy sajátjából vette a lapot! Ehhez 
joga volt!)

Vlád Aurél: Briantin sajtópö- 
reit is ezért vonták vissza.

M a n i u Gyula : A házszabályok­
hoz szói. Rakovszky elnök Suciu 
képviselő urat tegnap úgy utasította 
rendre, hogy leülteti . , ,

Az elnök: Az e'nöki rendre­
utasításokat bírálni nem lehet. (Zaj.)

M a n i u Gyula : Az elnöknek 
joga van a szónokot rendreutasitani, 
de lekicsinylő szóval nem illetheti.

Az elnök: A házszabályok 
212 ik szakasza szerint az elnöki 
rendreutasításokat nem lehet bírálat 
tárgyáva tenni, A képviselő úrtól 
megvonom a szót. (Éljenzés a bal­
oldalon.)

Nagy György a gazdasági bi- 
zottság nevében beterjeszti a jelen­
tést a képviselőház 1907. január és 
február havi költségeiről.

A Ház ezután elfogadja harmad­
szori olvasásban is az mdemrntási 
javaslatot.

Hock János : Elfogadásra ajánlja 
a Káth György múzeumáról szóló 
törvényjavaslatot.

Simkó József: Évekkel ezelőtt 
Morgan amerikai milliomos az ő 
közbenjárására a Rátb-muzeum egyet-

gg Legkiválóbb újdonságaim
! [Karácsonyra!!

nyakkendő, Kalap, 
Zsebkendő, Esőernyők, 

Keztyü, Sárcipők,
xciegrórlceasteJs:.

I f ji £ ék A TAvbeeeéJö 616.

Aladar.. . . . .  ..
Nagyvárad, Főutcán, az Orsolya szüzek aj bérpalotájában.



2 KLÓRÉ 1806. december 19.

Um Rembrandt-képéé't 235 ezer ko­
ronát akart adni. Elképzelhető tehát, 
bogy mit ér az egész múzeum Ja­
vasolja. hogy a Ház mondjon jegy­
zőkönyv'! köszönetét az özvegynek 
é* a nemzeti képcsarnok számára fes­
sék meg a képét. (Helyeslés.)

Az elnök felteszi a kérdést, hogy 
elfogadja-s a Ház a törvényjavas-

M a n i u Gyula: Kéri a határo­
zatképesség megállapítását.

Az elnök: Miután nincsenek 
együtt százan, az ülést negyedórára 
felfüggeszti

Szünet után az elnök, konsta­
tálta, hogy a Ház most már hatá­
rozatképes. Áz e!nök elrendelte a 
szavazást. A Ház a költségvetést álla- 
iáaosságban és részleteiben elfogadta.

Dühöng a fayzsora.
Ssegewyek s várroehásia

Nines segítsél*
— Saját tudósítónktól, — 

Nagyvárad, december 18.
Beköszöntött a tél, hideg van I 

Az utcákon, házakon magasan áll a 
hó, az ablakok befagynak. Zoidszél 
sivit, mely átjárja a járókelő embe­
reket, megdermeszti tagjaikat. A ter­
mészetnek ezzel a kegyetlen idősza­
kával sokan nem igen törődnek 
mert finom szőnyegekkel kibélelt, 
jól fűtött otthonukban, gondosan el­
zárt togatukon, vastag, prémes bun­
dába burkolddzva, a kényelem min­
denféle találmányaival ellátva__
bátran dacolhatnak a tél zordságá­
val. De :rit csinálnak azok, akik 
rongyokba burkolva, lyukas cipőben, 
vagy anélkül, fagyos lélekkel, üres 
gyomorral szaladgálnak a hóboritotta 
utcákon, keresve oly helyei, ahol 
kis időre felmelegithetik megmere­
vedett tagjaikat. Azok a szerencsét­
len lények bizony fagyoskodnak 
dideregnek és koplalnak.

Nyáron még csak megjár, tűr­
hető a szegény ember sorsa. Akkor 
mindig van munka s ha nincs is 
hajlék, ligetben, árnyas fák alatt ké­
nyelmesen lehet koplalni és aludni. 
De télen máskép van. Éjszaka még 
csak megjárja, akkor a szegény em­
ber összebújik valami odúban, avagy 
a jótékonyság menhelyeire vonul. De 
mi van egész nap az olyanokkal, a 
kik az utcára vannak szorulva, akik 
nem a kandalló barátságos melege 
mellől nézhetik a tél kegyetlenségeit,

Külföldön a nagyobb városokban 
valamint a fővárosban vannak olyan 
jótékony intézmények, melyek a szá­
mos hajléktalannak télen meleg ott­
hont biztosítanak.

Ebben az évben azonban a sok sze­
gényekre rossz idők járnak. Hiába 
mennek a városházára fáért ott azt 
mondják nekik, hogy nem adhatnak, 
mert a fa az idén nagyon drága. Az 
országban minden téren nagy a drá­
gaság és ezt a fakereskedők: arra 
használták fel, hogy a fa áiát, mely 
eddig is oly mérhetetlen magas volt, 
még magasabbá, sőt megfizethetet­
len magasra emeljék.

Épp azért kívánatos volna olyan 
hatósági intézkedés, mely megszün­
teti ezt az állapotot és lehetővé te­
gye, hogy a szegény emberek is 
részesüljenek abban a melegben, mely 
télen megillet minden embert, — 
még ha szegény is

Keze fején sebesült meg a rossz 
órában segédkező úri ember, a oly 
súlyosan, hogy az orvos alig tudta 
elálütarii a vérzést,

A baleset láttára megijedt a két 
párbajdühben szenvedő kérlelhetetlen 
ellenség, s elvetve kardjukat, — kö­
zős erővel sajnálkoztak a véletlen 
szerencsétlenség fölött. Tanulság: ne 
légy segéd inkább párbajozz, mert 

i ha segéd vagy, a gyakorlott vivók . . .
I megvágnak.

Páfbsj, három sebesülttel.
Mikor a segéd kap ki.

- Saját tudósítónktól. —
N agy várad, december 1*.

Nagyon el lehetett egymás ellen 
keseredve két joghallgató, mert oly 
szigorú feltételek mellett akarták 
egymást összevagdosni, aminőről 
csak nagy ritkán hallhatni a párba­
jok történetében. Harc végkimerülé- 
sig, lovassági kai dók, semmi ban­
dázs és még ki tudja mi nem; elég 

í az hozzá, hogy mindkét lél a vég­
rendelet elkészítése után (vájjon volt-e

I miről végrendelkezniük? áhott ki__
j nem a porondra — hanem a vala- 
j melyik nem egészei romantikus szi- 
i nezetü termének — padlójára. Össze­

csapás előtt mindketten fenték a 
j kardokat s - fogukat, hogy fesz 
j itt most hadd-el-hadd! . . .Volt is!
I De milyen! ? feiálianak nagy képpel,
: majd hogy keresztül nem szúrják 
1 már csak nézésükké! is egymást. 

Egyik is másik is várják a jeladást, 
hogy gulyássá aprítsák az ellenfelet.

Mielőtt az első vágást megtennék, 
a vezető segéd megkíséreli békés 
utón intézni el a szörnyű ügyet, 
mely különben egy kis -barátságos* 
szóváltásból eredt. Micsoda í Békiiini ? 
O yan nincs! mordul mindkét gyilkos 
jelölt az ajánlattevőre. S nem is 
csoda. Azért fizetik a kocsit, orvost,

I termet, kai dóka t és egyebet, hogy 
; a végén még össze se verekedjenek ? i ... , . .

Mit szólnának hozzá a jó barátok, | hdségsértosi Por visszavonassék. Na

Nyugdíjazás a Mlmfita Éti,
Lukács @*r«d3s ügy e.

A baxcfia* kormány hallgat,
— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, dee. it.
Nagyváradon annak idején nagy 

port vert föl az a Kossuth-nóta af­
fér, amelynek hőse Lukács Géza 
ezredes volt. A honvédezred néhány 
tisztje egy ünnepélyes alkalommal 
tüntetőleg huzattá a Kossuth-nótát, 
Lukács ezredes nem büntette meg a 
tüntető tiszteket, aminek eredménye 
az lett, hogy az akkori darabont mi­
niszter Papp Béla fölszólította Lu­
kácsot, hogy adja be nyugdíjazta­
tása iránti kérelmét.

Lukács a töiszóiitásnak eleget 
tett és amikor a koalíció jutott ura­
lomra, méltán remélhette mindenki, 
hogy a hazafias ezredes megmarad- 

! hat az aktiv szolgálatnál. Azonban a 
j „nagy“ kormányban -- mint mindig 
i - ezúttal is csalódtak a hívők.

A koalíciós kormány ragaszkedett 
i hozzá, hogy Lukács Géza nyuga- 
! lomba vonuljon azért, mert a Kos- 
I suth-nótát huzató honvédtiszteket 
I néni büntette meg. Tehát — ne 
i értsük félre a dolgot — a nemzeti I kormány elismerte, hogy a Kossuth- 
j nótát buzatni btin. Ezt — tessék 
I följegyezni — azt a kormány is- 
! merte el, amelynek Kossuth Lajos 
j fia is egyik nagyon szerény tagja.
; Arról gondoskodtak a nemzeti 

hősök, hogy a Polónyi ellen indított

HÍREK.

* A vármegye köxgyülése.
Ma délelőtt kilenc órakor kezdő­
dik meg Bibarvármegye decemberi 
közgyűlése. Tisza István gróf már 
tegnap Nagyváradra érkezett, hogy 
résztvegyen a közgyűlésen s 
megvédelmezze a vármegye alis­
pánját a negyvennyolcas főispán 
garázdálkodásai ellen. Ezenkívül 
fel fog szólalni még a sztrájk- 
törvény és a fedezetlen határidő 
üzlef kérdésében is, amelyről már a 
vármegyei hatvanhetes párt tegnapi 
ülésén is hatalmas beszédeit mon­
dott a gazdasági liberalizmus elvei 
alapján. A közgyűlés elé nagy vá­
rakozással néz nemcsak a város ás 
a vármegye közönsége, hanem az 
egész ország is.

* A város rendkívüli köz­
gyűlése. Rimler Károly pol­
gármester ma a következő felhívást 
intézte a város törvényhatósági bi­
zottsági tagjaihoz : Nagyvárad város 
törvényhatósági bizottságának folyó 
évi december hó 18-án és folytatva 
tartott közgyűlésében 14919 és 
és 14920—1909. számok alatt ho­
zott határozata alapján Főispán ur 
O méltósága a folyó évi december 
hó 21-ik napjának délelőtt 11 órá­
jára rendkívüli közgyűlés összehívá­
sát rendelte el. Ezen a közgyűlésen 
a Mészáros-utca szabályozása tárgyá­
ban beterjesztett tanácsi javaslat s 
ezzel kapcsolatosan Pojnár János és 
id. Rimanóczi Kálmán ajánlata, va­
lamint a külvárosi iskola elhelyezése 
céljából szükséges ingatlan megvéte­
lének ügye fognak tárgyaltatni.

* Heves politikusok. Kézdi- 
vásárhelyről táviratozza tudósítónk: 
Kézdialmás községben Molnár Antal, 
Gyergyai Péter és Kelemen István 
gazdaemberek a kocsmában iddogá- 
lás közben politikai pártnézetek miatt 
összeszólalkoztak és összeverekedtek. 
A verekedés közben Gyergyai és 
Kelemen az öreg Molnár Antalt meg­
ragadták és ,-r< nyitott kocsmaajtón 
kidobták az utcára, minek következ­
tében Molnár súlyos agyrázkódást és 
koponyarepedést szenvedett. A 65 
éves ember néhány perc múlva meg­
halt. Gyergyait és Kelement letartóz-

* Kanyaró járvány agy óvo­
dában. A kaszárnya-utcai óvodá­
ban az utóbbi időben mintegy nyolc 
kanyaró megbetegedés fordult elő, 
úgy hogy ki kellett mondani a jár­
ványt. Az óvodát ennélfogva 1907. 
január harmadikáig bezárták.

* Cigányok garázdálkodása. 
A téli idők beálltával a vármegye 
területén ismét megkezdték a kóbor 
cigányok garázdálkodásukat. A nagy­
váradi csendőrparancsuoUhoz érkezett

I szerencsén, crte.iteni Nagyvárad ée vidéke üsztelt közösségéi, hogy a siai kor irésveisek
e,(esen megfelel« 10 3-10 UJ tírOffUOHa ÓH illatsxertál

Legolcsóbb beszerzési ferrás háztartási ós betog ápolási ciRkeh, ^Sóii'waolfrancia^iUatsaereh A*- V“ke,e8ktid6s “lelletl).
lefeek. tésuk, Jcofóh, bel- es külföldi hVnöuisasmaóaole hVii*. JtJLi! , *».!* * ^ aÉS 0reit' hazettáh, Manicuer kés»ü~

X-armcsouji és o/Avf ajándék tárgy ah. pgp Teletel reKelisekül rügte# szilHtek. ÖJTABOSl DBOGDEBIA Á „SZEfiECSEIIET.
’ ^ Nagyvárad, Szent Lászld-tér.

' ismerősök, akik mind értesültek — 
j már jó előre — hogy párviadal van 
; készükben, sőt, hogy meg is lesz? 
i Nem! Nem békülünkl s ezzel kezde- 
j tét veszi a párbaj! Ami tisztességet, 
j becsületet ad. Lányok s tapasztalat- 
• lan még bohó kartársak előtt tekin- 
j télyt szerez, érdekességet kölcsönöz 
j bámulatot szül ...
I Rövid ideig tartott az épségi ál- 
j lapos, mert az egyik úgy megvágta 
I a másikat, hogy menten szörnyet 
j halhatott volna, ba máskép éri a 

csapás. A másik visszavág: még egy 
seb! A vezető segéd közbelép, s 

Nagyvárad város minden télen j kardjával elakarja mindkét gyilkos
fát szokott adni azoknak 
számú szegényeknek, akik 
nek oly helyzetben, hogy a

nagy­ szerszámot tiltani a tovább'" inükö- 
I déstői, de vesztére. Annyira belejött 
i mindkét fé! a hadakozásba, hogy 
j nem tudták megfékezni magukat s

szontagságai ellen védekezzenek. | jó járatban levő segédet megvágták.

igen, Polónyi az igazság legfőbb őre.
Mini most a honvédtisztikar kö­

réből értesülünk Lukács Géza már 
átadta a zászlóalj-parancsnokságot s 
holnap fölutazik Budapestre fölül- 
vizsgálat végett.

A dolgok mostani állás szerint 
valószínű, hogy Lukács ezredest már 
január elsején nyugdíjazzák.

Kiejgyozóei tárgyalások A
kiegyezési szakbizottságok szerdán, 
e hó 19-én tíécsben újra összeülnek. 
A mostani tanácskozásra 19-kie és 
20 ika van kilátásba véve. Csütörtö­
kön a magyar bizottsági tagok ismét 
Budapestre érkeznek.

líj drogntria itlatszertár!
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jelent 'seit legalább tíz ilyen esetről 
tesznek jelentést. Ilyenformán egyes 
vidékek közbiztonsága meglehetősen 
veszélyeztetve van, miért is a csend­
őrség megtette a kellő óvintézkedé-

* Kirabolt pénzeslsvélhordó
•Lipcséből táviratozzék: Ma délelőtt 

eszwéletleaöl találták Rtlbber pénzes- 
levéihordót a Nikolaj-ut egyik házában, 
A levélhordónál levő mindkét börtéska 
eltűnt. A mentők bekötözték a súlyo­
san sebesült levélhordót. Sebesülése, 
bír szerint halálos. Összesen hétezer 
márka tűnt el. A tettest nyomozzák.

* Aílftt az emberben. Fel­
háborító merénylet tartja izgalomban 
x bácsi-negyei Magyarkanizsa község 
lakóit. Négy nappal ezelőtt egy 17 
éves psrasztlegény erkölcstelen me­
rényletet követett el hat és fél éves 
kis húgán. A szerencsétlen gyermek 
azóia súlyos betegen fekszik lakásán, 
az állatias szenvedélylyel telt legény 
pedig megszokott. A szabadkai ügyész­
ség sürgősen iDtézkedett elfogatása

Gyilka» harag. Székesfehér­
várról táviratozz» tudósítónk: A kö­
zeli Pillitz-majorban Faddi János ura­
dalmi csősz meggyilkolta Élek Fe­
renc bérest, aki őt lopás miatt fel 
akarta jelenteni. Faddi egy dorong­
gal ütötte agyon haragosát, Eleket, 
akinek holttestét azután, hogy a gyil­
kosság ki ne tudódjék, kemencébe 
vetette és megégette. jA megmaradt 
hullarészeket később a földeken el • 
ásta. A gyilkos áldozatának, Elek­
nek 10 éves leányát is súlyosan 
megsebesítette s csak azért nem 
ütötte őt is agyon, mert a kisleány­
nak sikerült hazulról elmenekülni. A 
gyilkost letartóztatták és beszállítot­
ták a székesfehérvári ügyészség fog­
házába.

* Agyonvert hegyőr. Pozsony
bói jelentik, hogy az ottani Steinsatz- 
dűlőben egy szalmakunyhó melleit 
agyonverve találták Gevissier András 
hegyőrt A koponyája he volt verve, 
úgy hogy az agyvelő is kijocsceant. A 
kunyhó lakatát a tettesek lefeszítették 
s onnan fehérneműt és más egyéb 
házieszközt loptek el. A vizsgálat meg­
állapította, hogy a tolvajokat meglepte, 
a kik egy, a kunyhóban tevő Flawbert- 
puskával agyon verté*. A vizsgálat fo­
lyik A rendőrség 209 koroaa jutalmat 

. tőzőtt ki annak, aki nyomra vezet.

* Leégett faapritó telep. Kés­
márkról táviratozzál, : Egy munkás 
gondatlansága következtében az éj­
jel kigyuladt és leégett a Nürberger 
József (aapritó telepe. A kár 10.000 
.korona,

" Halálos szerencsétlenség.
Marosvásárhelyről jeleafik: Az itteni 
vasúti állomásra az uj Heimann-féle 
"özsialoiichoz egy 50 métermázsás 
gőzkazán érkezett. A mint a gőzka­
zánt a vasúti kocsiból leemelni akar­
ták, az ráesett Lukács Miklós napszá­
mosra és agyonzuzta. Lukács özvegyet 
*s több árvát hagyott hátra.

AH királynak képsali 
magát. Tragikomikus jelenet volt 
tegnap délután a Kassai kávéházban. 
Úgy négy óra felé egy hiányos öltözetű, 
dutt arcú férti ment be éz az egyik 
smtalhez ülve, mindjárt a nyakába

öntött két pohár vizet. Azután az új­
ságokat a fogával kezdte tépdesni. A 
A hozzásiető pincéreknek kijelentette, 
hogy ne bántsák, mert ő király és na­
gyon megboszulja magát azokon, akik 
hozzányúlnak. A telefonon előhívott 
segítség az elmebajosnak látszó embert 
elszállították, kilétét eddig nem sike­
rült megállaoitani.

* Titokzatos gyilkosság. Kis- 
mező községet rejtélyes gyilkosság 
tartja izgalomban. Pénteken reggel 
vérbe fagyva találták Friz Sómon negy­
ven éves munkás embert nem messze 
a falu korcsmájától. Este még a korcs­
mában mulatott, felesége többször hivta 
haza, Friz azonban nem ment. Való­
színűleg részegen összeszólalkozott mu­
lató cimboráival s azok verték úgy 
össze, hogy meghalt, A cscndőrsóg ez 
irányban nyomoz.

* Öngyilkos körjegyxc Ka­
posvárról táviratozzák : Tóth Imre 
herzencei körjegyző ma vadászfegyver­
rel agyonlőtte magát. Özvegye és két 
gyermeke gyászolja.

A nők asavazati joga. 
Londonból jelentik: A nők szava­
zati jogának mintegy tucatnyi hive 
tegnap este kilenc órakor valahogy 
befurakodott az alsóház folyosójára, 
hol eredménytelen kísérletet tettek 
arra nézve, hogy beszédet tirtsanak. 
A rendőrség azonnal beavatkozott 
és letartóztatta a női szavazati jog­
nak mintegy tizenegy hívét, kik leg­
nagyobbrészt a vidékről jöttek és 
egyenesen e célból utaztak Londonba, 
hogy az alsóházban tüntessenek.

‘ Egy pohár tej miatt. Csőké 
Imre ügyvédjelölt volt. Hónapok óta 
állás nélkül nyomorgóit. Tegnap este 
felé hidegtől, éhségtől gyötörve betért 
egy zsigmond-utcai tejcsarnokba. Kért 
cgv pohár meleg tejet. Mohón fölhaj­
tóit» éz megevett hozzá két zsemlét. 
Még újságot is olvasott. Mikor fizetésre 
került a sor, azt mondta a tulajdos-

Asszonyom, pénzem nincs. Ne 
haragudjék, hogy most nem tizetek. 
Éhes voltam, kényszerűség vitt rá.

Az asszony ékteleu dühbe gurult e 
kijelentésen. Rendőrt hivatott, aki a 
fiatalembert előállította a III. kerületi 
kapitányságén. Útközben Csőke Imre 
annyira izgato-.tá lett, kogy a kisérő 
rendőrnek kellett lefognia. A nélkülözés­
től, nyomozástól megviselt idegei föl­
mondták a szolgálatot. Mire a kapi­
tányságra értek, teljes erővel tört ki 
rajta a téboly. Így jutott szegény Csőké 
Imre egy pohár tej miatt a Lipót-

1 Fölhívjuk olvasóink figyelmét 
Lukács Aladár mai számunkban kö­
zölt hirdetésére.

SZÍNJÁTÉK.
Heti műsor.

Szerda: Népgyálölő.
Csütörtök : Népgyülölő.
Péntek: Népgyülölő.
Szombat: Vig özvegy.
Vasárnap: d. a Gróf Kamiét, este 

Szép Ilonka.

Komái Berta vendégj áté 
kai. A Szigligeti színház illusztris 
vendégmiivésznűje ma esti negyedik

vendégfölléptévet egyelőre búcsút 
mondott a nagyváradi közönségnek. 
Azonban néhány nap múlva ismét 
visszatér a művésznő Nagyváradra, 
diadalmas sikereinek színhelyére. 
Legközelebb a »Milliárdos kisasszony- 
cimü operettben lép föl Kornai, 
amelyre nagy ambícióval készül a 
színtársulat operett személyzete. A 
nagysikerűnek ígérkező újdonság, ki­
állítása is szenzációs lesz.

MápgyüiöíS. Ibsen nagystílű 
drámája: a Népgyülölő kerül színre 
szerdán este a Szigligeti színházban. 
Gondos és hosszas előkészületek után 
bizonyára stilszerü és precíz lesz az 
előadás, amelyben a társulatnak 
egész drámai személyzete részt vesz.

KÖZGAZDAS A6.
Nagyváradi gabona piaca.
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata : változatlan.
Búza................. 13—13.50
Rozs .... 10.60—10.80
Zab.................12.40 -12.80
Takarmány árpa . 12 40—12.60 
Tengeri .... 8.50—08.70

Regénycsarnok.

Ä csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás. 69
Örüljenek, hogy nem üld fi­

zik önöket, mert holtaknak hiszik 
és bújjanak el valami elrejtett zugba, 
ahol nem akadnak többé rájuk.

Ekkor Pileséche félbe szaki-

— Mit beszél ön a mi kísérlete­
zésünkről ? Grillard tanát maga ta­
núskodik, hogy nem vettünk benne 
részt; eltűnése előtt főiirt egy rejt- 
vényes mondatot laboratóriuma fe­
kete táblájára . ..

— Tudom, — szólt közbe az 
ügynök türelmetlenül.

— Nos, ha tudja, akkor ismeri 
is az Írás szövegét ?

— Természetesen . . , de . . .
— Én pedig azt lefordítottam, — 

monda Pileséche tárcáját előhúzva.
A rendőri ösztön erőt vett Rosa- 

mouron, kíváncsian leste Pileséche 
fordításának eredményét, már csak­
nem megfeledkezett bosszúságáról.

— Lássuk csak, iásauk, —- sür- 
geté. — Ah! az írásban nincs hézag.

— Nem, mert azonnal leírtam, 
mielőtt letörültem volna.

Rosarriour magában olvasta:
Bémol és Pil megtalálják a 

megércesedett testet. Hat hónap 
múlva leveszik a burkot. Ma ha­
lott, akkor a kísérlet nem igazolja 
az elméletet Durand közjegyzőnél 
van utasítás és végrendelet.

— Helyes, — szólt végre az 
ügynök, — de ki bizonyítja be a 
bíróság előtt, hogy ez iratot nem 
önök gyártották?

— ön fogja azt bebizonyítani — 
mondá Heléne, hiszen ön lényképezte 
le a félig elmázoit írást és tud róla

igazán nem értem önt, eddig 
oly nemesen viselkedett, ragasztó 
dásának számos jelét adta, de mióta 
a szerencsétlenek visszátértek, való­
sággal üldözi őket.

Eddig kereste, kutatta őket min­

denfelé, most előkerültek és ön fe­
nyegetésekkel fogadja szegényeket. 
Ne ijesztgessen bennünket, hanem 
segítsen inkább a nehéz helyzetből 
menekülnünk.

Rosamour nem volt alapjában 
rossz fiú és bár fájlalta édes álom­
képei szétfoszlását, legyőzte hamaro­
san bosszúságát.

Megígérte tehát baráti közremű­
ködését, hiszen már biztos volt ben­
ne, hogy diadalmasan bevonulhat is­
mét a rendőrség kötelékébe. Ő volt 
az, ki a rejtélyes csomót föloldotta, 
ő fedezte föl a dráma szereplőit és 
az áldozatot is meglelte, őszintén 
szólva a véletlennek volt ez mind 
köszönhető és a tudomány vajmi 
keveset járult hozzá.

Pileséche sürgette, hogy gazdi­
ját mentsék ki érckoporsójából.

— Él még, tudom, hogy él, — 
ismételgette minduntalan, szaba­
dítsuk meg azonnal.

Bémolisant nem bízott benne, 
bár a segéd rendíthetlen hite már 
őt is megingatta. Rosarnour pedig 
csak közönyösen vonogatta vállait.

Akármilyen állapotban is volt 
azonban az öreg tudós, siettetni kel­
lett a befejezést.

Épen ekkor érkezett Jean Saura 
újabb hírekkel. A hírlap szerkesztő­
ségének termei már megteltek elő­
kelő közönséggel, a premiéres-ek 
publikuma már összegyűlt, az árve­
rés ideje közelgett. Azért csudálko- 
zott baratja távollétén.

(Folyt, köv.)

—■■■11111 M -1" ' M I

Dénes 8<ta
Nagyvárad, Bémer-tér.

Iparművészeti újdonságok

BRONZE, GHINA-EZÖST
dísztárgyakban 

használati cikkek 
legjutányosabb és a leg­

tartósabb evőeszközök.
Képes árjegyzéket ingyen es bérmentre.

Értesítés.
47 éves üzletemet ugyanezen 
9—10 házba 105

áthelyeztem,

cipő,
kalap

éS férfi-
divat­

cikkekben még nagyobb választékot

A n. é. közönség támogatását to­
vábbra is kérem, teljes tisztelettel:

STERN GYULA,
Zöldfám.

Helybeli és vidéki telefon 81.
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Apró hirdetések.
Jtljj mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
^ *'* bármely más minőségben állást keres
h Lj házat, földet, ezöllöt, zongorát, cím 
” “ * halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni

t vagy nyelvmestert keres

iparitenné-

ismeretséget akar kötni

A bi előnyös üzleti összekötleiéseket akar 
kötni

Aki«
A Ifi
rmi olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

ALS közölni akar valakivel valamit (nő- 
sülni vagy férjhez menni.)

biztos ered.rn-á 1x37t

„E JL Ő R JE“
apró hirdetési rovatét

igénybe veszi.

Kimet kockáztat ás biztos siker! ér el 
Próbálja men 1mert ha csak eey kicsit

” gondolkozik, okvetlenül 
rájön arra, hogy Síinek is va« hir­

detni valója

Or, HAVAS ZSIGMOND
egyetemes orvostudor

m f0g0rvos-w
fogászati műterme

Szent László templommal
szemben 

Kishidfőnél, 2 szám.
I. emeleten vnn.

d e. 9 -12 ig. 
d. u. 2— 6-ig.

I
 Foghúzás értelenitéssel, fogtSrnések, 
arany, ezüst, platina, porcellán, ce­
menttel, müfogak azájpaddal és anélkül 
csapos fogak és arany koronák gyökér-

Rendel:

hez készíttetnek.

Minden szó egyszeri beiktatási csak
négy fillér.

Szegényeknek g“amilyen.

I# ÖktiSZ ZSir 5 kilós postacsomag S K 
70 Kicsinyben legjutá-

” nyosabban 1 -OT víretlí, füstölt hús­
félék, h»5fcvn»er'seit, bázikenyér, fűszer

Kis üstön fett, pálinka, asztali borok 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát, 
ital kapható •. S T E R W SOMÁ-náí,- 
■egyvárad, Nagypiac-tér. 101

Előre Silbermann L. és Társa céghez, 
mely cég nagy karácsonyi maradék vásárt 

rendez mélyen leszállitottárban. 169 1-50

Porjesz Herman asztalos és kárpitos 
bútor mtiipari vállalata Nagyváradon, az 
Orsolya-apáczák iö-utcai palotájában. Nagy 
választék modern, ízléses, matt, fényezett, 
vas, réz és kárpitozott bútorokban, olcsó 
szabott árak mellett. 171

Olcsó gazdasági gépek
eladók. 100

Répavágó zuzőval, lendkerékkel 
35 frt, gyári ára 80 írt. Répa- 
vágók 14 frt, vasfedövel 15 frt. 
Van 10 drb használt tengeri­
morzsoló 15 frt, de kijavítva. 
Szecskavágó 2 késsel 24 frt vas 
állványon. Dob szecskavágó 3 
késsel 24 frt. Borfejtő gép kör­
forgó 60 frt, Gőzmosó gép 50 
írt. 12 szak eke 7-es 20 frt, 
8-as 24 frt, egy uj sorvető gép j 
13 soros 160 frt. A legújabb | 
trió rendszer, 3 járgány a leg- | 
jobb kaiban, hibátlan, Nem ko- g 
potf, ára a felszerelés szerint.

Ferenc. BeretlyóejfaluJ

8$,

Arany, ezüst, nickel zsebórákat 
inga, fali és serkentő órákat, jegy- és kö­
ves gyűrűk, fülfüggő, láncok, mindennemű 
ékszerek és látszerek eus választékban 
elcsón kaphatók. Fenti cikkek ja vitása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-szálloda.

Aki olcsón akar ékszert vásá­
rolni, 34 karátos arany jegy- és köves 
gyűrűt, divatos fülftiggőt stb. keresse fel 
Ferderber Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22.

Egy Jó karban levő forgatható 
billiard asztal megvételre kerestetik 
Cím : Klein, Gyár u. 2. szám.

Himzö- és elónyomda.
Felhívom a n. é. közönség b. 

figyelmét elsőrendű fehérnemű 
varrodámra, hol kelengyék el­
készítését a legremekebb kivitel­
ben vállalom el

Legújabb
Wmzö minták és monogrammok

előnyomatnak és himeztetnek. 
Tisztelettel megrendelést kér

Özv. Gyurikovits Béfáné
Bazár épület, a színházzal szemben

Tisztelettel értesítem a nagyérdeiuü 
közönséget, hogy üzletemet Nag^y- 
teleki utca 10. dr, Géez Meny­
hért házába helyeztem át.

Ajánlom női divat lappjaimat a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki­
vitelig, úgyszintén elfogadom női és 
férfi kalapok átalakítását igen szolid 
árak mellett. Raktáron tartok díszes 
sirkoszorukat is, melyet mesés olcsó 
árban bocsájtok a nagyérdemű kö- j 
zönség rendelkezésére.

Kiváló tisztelettel:

StZester Sulin„
NAGYVÁRADON. i-to

Karácsonyi vásár!
A mai naptól karácsonyi váaár 
lesz még nem létezett olcsó árak 
OÁ mellett. 15—20

Eladásra kerülnek:
Fénykép és levelezőlap albumok, varró 
és kcztyü-kazetiák, emlékkönyvek, fali 
díszek, dohányzó készülék, babák, baba 
kocsik, pénztárcák, zsebkések, társas 
játékok, sakk, dominó, Vetilő képekhez 
teljes készülék. Beszélő fonográf darabja 
7 korona és sok még fel nem sorolt 
tárgyak. Továbbá ingek, gallérok és 
harisnyák, valamint téli trikó ingek és 
nadrágok úgy női, mint férfi, hallat­
lan olcsó árak mellett helyszűke miatt 

lesznek kiárusítva,
A t. vevőközömíág b. pártfogását kerre 

tisztelettel

Rt KLAM ÁRUHÁZ
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„Óriási“!
ói a és éh szer nagy \ 

raktár, i
I Legolcsóbb bevásárlási forrás.!

[Ferderber Testvéreknél!
’ Kossuth utca, Bihar kávéház-1 

12-20 zal szemben. 92
. Fiók-ihlet Ződb-u. Horváth cukrász mellet*,.

Btttorr»ktá,r
kárpitos üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet

Teleky u. 24. sz. al helyeztem
6 a ma> kornak megfelelő, legcsinosabb 
modern stilu bútorokkal rendeztem be.

Raktáron tartok ebédlő, háléuobo 
fc erezi de.«# eeiket és »»álon garni- 
túrákat és minden a szakmába vágó 
munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be,
úgy hogy már egész Biharmegye Petlev 
bulorraktárárr 1 beszél. Úgyszintén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel

PEL LEY SÁJSDOR,
butorraktáros.

üáspoi JlUtgit i
kitűnő kávé- és tejcsarnoka,
A Nagy Sándőf-lltca Wciszlovita- 

házban levő tejcsarnokot Kies nö- 
végektcl Átvettem, hol ezentúl tisz­
tán kezelt tejtermékek, minden faji­
val szolgálunk, úgymint bivaly tej 
literje 14 krajcár, tejszín, tea-vaj, 
túró, sütemény, tojás, hideg Felvágott, 
valamint faj gyümö csők és a legjobb 
minőségben kaphatók. Tejterméket 
kívánságra házhoz szállítok.

Jogász urak figyelmébe ajánlom 
tejcsarnokomat, hol reggelire és 
uzsonnára jutányosán lehet abonálni.

Nagybecsű pártfogást kér 
teljes tisztelettel

Gáspár Margit,
Nagy Sánder-utca, Waiszlovits-kaz.

Fém!
Olcsó tőketörlesetáses köl­

csönöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (conrertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

kiáll, szólói iölÉiMoli
örök árban való adás vételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és finan- 

cirozza
Falud! Ignác/:,

volt takarékpénztári titkár bankbizo­
mányi és ingstlnnlerga'mi irodája 

Nagyvárad, MéazAros-ut-a 2. ex. <0

Eyomatott Lftwky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon,

$ I
§ Gyermek-kocsik §
I Fiú- ss leány-rnhak, örtönyök. gyermek $ 
I fehérnemúek, §
* Csecsemő-keíengyók. ^ 

Bazár-áruk, játékok, kosáráruk | 
olcsó árak, nagy választék

Id, STERN VíLMOS-naí I
Nagyvárad, Kossuth-utca 16.

(Volt rendőrségi épülettel szemben.)
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Első Biharmegyel és Nagy­
váradi

nMorgyár
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivitcligeajját gyáram-l
bar* kévitlit eialon, ebédlő, I 
hóló. káréhári és evóílodai 1 
berendezéseket a legszolidabb I 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánat« 
dijmentesen.

18—100 Raktár és iroda : 2Í

pfac-léi-, Holdti*»tempiom 
melletti.

Telepek: Xoíoarsvári-utca 3$
I é# Rypsaifi ua-ntca 2.

Rüchier Márton
butorgyáros,

Megbízható és jó

csak 1 frt 40.
rn finn drbot vásároltam egy fe- 
aU.UUÜ keteerdői óragyár felosz­

latása alkalmából, éppen ezért adha­
tok egy remek Glória-ezüst 36 órán­
ként lejáró aran yozott Remontoir An­
ker zsebórát lánc és zsuzsuval 3 évi 
Írásbeli jótállás és utánvét mellett 

1 frt 40 ért.
I, Német áruház 

S. Kohane, KrakRau Nr 156.
Nem megfelelő áruleéri a pénz 

visazaküldelilc.
Számon köszönőlrattfil rendeli, a-

|| Karácsonyi vásár! E.
fii; Karácsonyi |É

I óié és ékszer cikkek | 
^ igen olcsó alkalmi árban ij

kaphatók a már 20 óv óta 
fennálló és kipróbált meg 2rm 
bizhatósága órás és ékszerész

Szilágyi Séza 
és Harsánál fit

I Fó-utca, Orsclya-zárda éptlel, I* 
S Sebő Imre papír üzleté»! szembe«*
i 3-10 112 @1

re' hirlapMudó vátUat.


